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Anul XVIII. Blaj, 10 Octomvrie 1908. Numărul 40. 

Ardeleni şi ungureni în 
dieceza Gherlei 4 1). 

Epistolă deschisă cătră Reverendissimul Domn 
Tit Sud, vicarul Maramureşului. 

Reverendissime Domnule Vicar! 

Polemia ziaristică nici când nu mi-a 
plăcut. Nici am atacat pe cineva nici am 
răspuns la vre-un atac răutăcios dat lumii 
prin foi. în împrejurarea aceasta vă rog să 
aflaţi şi motivul pentru care nu mă amestec 
şi eu in cearta ungurenilor şi ardelenilor 
susţinută prin Reverendissim Dvoastră şi W. 
în preţuita foaie bisericească-politică a noastră 
„Unirea." 

Vorbă fiind însă şi de mine şi arâtân-
du-se adevărul în răspunsul ce a-ţi binevoit 
se daţi lui W. cam şchiopătând şi uneori 
rău interpretat , cu toată stima ce vă păstrez, 
ca unui preavenerat superior al meu, vă rog 
să neteziţi, în unul din numerii următori a 
„Unirii" colţurile vătămătoare a declaraţiu-
nilor ce ne privesc pe noi şi venirea noastră 
(alui Tar ta şi a mea) în Maramurăş. 

Scriind anume despre fonduri, a-ţi avut 
plăcere se accentua-ţi că „nu solvim nimica 
în fondurile ungurene, făcând astfel daune 
mari acelora" şi „neplătind competinţele 
fondului viduo-orfanal ungurean" văduvele 

Publicăm la loc de frunte alăturata scrisoare, 
pentrucă ţinem din tot sufletul să se derime pă-
reţii despărţitori din dieceza de Gherla, cari numai 
la întărirea neamului şi bisericei noastre nu con
tribue. 

noastre „nu vor avea drept ia penzia din 
acele fonduri." Din aceste ori cine poate în
ţelege, că noi nu vrem să plătim, suntem 
nepăsători in împlinirea datorinţei noastre 
faţă de fonduri, astfel şi de văduva şi or
fanii noştri şi cauzăm pagube mari fondu
rilor ungurene. 

Acestea nu le pot lăsă fără de observare. 
Adevărul e, că veneratul Cler ungurean este 
în contra primirei noastre la fonduri şi nici 
odată n'a statorit competinţa cât avem să 
plătim noi ardelenii deosebit, în cazul când 
suntem trimişi — la cerere sau prin înaltă 
dispoziţiune — pentru administrarea cutărei 
parohii din aceste părţ i ; iară contra plătirei 
competinţei regulate provăzută în statutele 
diecezane totdeauna a-ţi protestat; niciodată 
însă cu atâta înverşunare ca şi acum. 

Calcularea sumei de 400(1 coroane so
cotită prin Rev. Dv. în răspuws. (ce crede-ţi 
că ar trebui să plătim la fondurile ungu
rene, ca să ne câştigăm drept ' ' la penzia vă
duvelor din acele fonduri) e* esagerată şi 
pretenziune nedreaptă, căci având preotul 
arde'ean acest capital primeşte interesele 
de 5 % şi dânsul; le au şi rămăşiţele pe 
lângă penzia din fondurile ardelene, fără 
conziderare la starea văduviei sau măritişului 
al doilea a soţiei rămase şi nu numai pană 
la ajungerea anilor de 18 a orfanilor; pe 
lângă aceste mai dispun şi de în t reg capi
talul, pană când fondul viduo-orfanal întinde 
penzie pe lângă condiţiuni; în colo nime nu 
are pretenziune la el. Apoi şi noi suntem 
preoţi diecezani şi ca atari avem drept Ia 
fondurile diecezane. Când am administrat 

parohii în Ardeal am plătit la fondurile de 
acolo, acum trebue şi vrem să plătim aici, 
căci acelora credincioşi le servim a cărora 
sunt şi fondurile ungurene. 

Vă este cunoscut Reverendissime Dnule, 
că eu am şi recurs pentru decidere în cauza 
obligământului meu şi a competinţei mele 
la fondurile diecezane. 

Răzămat pe statutele diecezane privi
toare la preoţii din cele 95 parohii ungu
rene după statute, sau 97 după şematizm, 
nici cum dară 94 cum afirma-ţi în răspunsul 
dat lui W. cu toată umilinţa m-am rugat 
pentru împrotocolarea mea la fondurile un
gurene, pentru îndatorirea fondurilor arde
lene la replătirea taxelor contribuite prin 
mine în anii 1889—1903 şi pentru îndato
rirea mea la întregirea sumei statorită prin 
decret episcopesc în favorul fondurilor un-
guiene, amăsurat dispuseţiunilor acelui de
cret, în care la §. 1 să hotăreşte obligă-
mântul „fiecărui preot cu beneficiu" din păr
ţile de care să ţine şi parohia Dragomireşti. 

Mai socotiţi mă rog. că nici noi n-am 
venit aici pe sărbători, ci muncim din greu 
zi şi noapte şi suntem cei mai rău plătiţi în 
tot Maramurăşul şi cei mai legaţi de parohie 
dintre toţi confraţii ungureni. Şi mai adu-
ceţi-vă aminte, că §. 2 din statute limpede 
spune că: „datorinţele preoţilor din §. 1 
(aşa şi a noastre) sunt legate de parohie — 
cum recunoaşte-ţi şi Dvoastră — şi aşa dela 
împlinirea acelora nu să poate subtraăe (nici 
prin o sofizmă) nici un preot din cele 
95 parohii dismembrate dela dieceza Mun-
caciului." 

Ezortaţia Sfinţiei Sale Papa Fiu X. 
câtrâ clerul catolic. 

I u b i ţ i Fii 

mântuire dela Domnul şi binecuvân
tare Apostolică. 

Sunt adânc săpate în inimă şi pline 
de groază celea ce le scria Apostolul Gin
ţilor cătră Evrei, 13, 17. când susţinea cu 
aplomb făcându-i atenţi despre ascultarea 
datorită superiorilor: „Căci ei priveghează, 
ca cei ce au să dee samă despre sufletele 
voastre". Vorbele acestea să referesc ce e 
drept la toţi cei ce sunt puşi mai mari în 
Biserică, dar totuşi cad mai ales asupra 
Noastră, cari deşi nu suntem harnici, dar 

din voia lui Dumnezeu avem auctoritatea 
cea mai înaltă în Biserică. De aceea îngri-
jaţi nu încetăm a ne gândi şi trudi ziua şi 
noaptea întru celea ce sunt pentru binele 
şi înaintarea turmei dumnezeeşti. Mai ales 
un lucru Ne dă gândit între acestea: oamenii 
ridicaţi la sfintele orduri sunt aceia, cari 
trebue să-şi împlinească datorinţa impusă de 
slujba lor. Doar suntem convinşi, că numai 
aşa putem nădăjdui lucruri bune şi îmbucu
rătoare pentru religiune. Tocmai de aceea 
îndată la începutul pontificatului am socotit 
a îndemnă cu stăruinţă pe Venerabilii Epis-
copi din lumea catolică, ca la nimic să nu 
stărue şi pentru nimic să nu se trudească 
aşa mult, decât, ca să formeze pe Hristos 
în aceia, cari la rândul lor* se destinează să 
formeze pe Hristos în ceilalţi oameni, mă-
carcă având înaintea ochilor tot clerul, Ne 
străluceau laudele lui celea multe. Ştim gându
rile ce le au în privinţa aceasta Episcopii. 
Ştim cu ce grijă şi t rudă se nizuiesc cu osârdie 
să cultive virtuţile în cler, pentru care lucru 
mai mult le mulţumim de cât li lăudăm. 

Dar deşi mulţi din cler în urma îngrijirii 
părinteşti a Episcopilor — d u p ă cum vedem 
cu bucurie — au luat foc dumnezeesc şi au 
trezit ori au făcut ageră graţia lui Dum
nezeu primită la sfinţire prin punerea ma
nilor; totuşi însă avem de ce să Ne plângem, 
că într-unele părţi alţii nu să arată asemenea 
oglinzii, în care să vadă creştinii — cum 
să şi cade — ce au să facă, ce să imiteze. 
Cătră aceştia vrem să Ne deschidem inima 
Noastră; inima de părinte, carea în faţa 
fiului ce zace palpiteazâ din iubire. îndem
naţi de aceasta iubire, adaugem şi Noi în
demnurile Noastre la celea ale Episcopilor, 
cari cu toate că în rândul lntâiu vreau să 
îndrepte pe cei ce s'au abătut dela calea 
adevărată şi cătră cei moleşiţi, totuşi vrem să 
slujească de îmbărbătare şi celorlaţi. Arătăm 
calea, pe carea are să umble cu silinţă 
fiecare din zi în zi, ca să fie în adevăr cea 
ce a spus aşa de frumos Aposto'..] „omul 
lui Dumnezeu" (I Tim. 6, 11.) şi să răs
pundă aşteptărilor juste ale bisericii. Şi nu 
vom spune lucruri nouă, cari voi să nu le 



U N I R ÎS A 

Mai fost-au in părţile aceste preoţi ar
deleni, fruntea clerului marmaţian, cari n-au 
venit cu misiunea cu care noi am fost trimişi 
aici şi totuşi nu s'a făcut prin preoţimea 
ungureană de atunci atâta larmă pentru 
competenţa lor la fonduri; iară orfanii lor 
sau împărtăşit — cu drept — din fondurile 
acelor parohii pe cari părinţii lor le-au servit. 

Rev. Dvoastră ştiţi mai bine, decât ori 
cine, că pe noi nu dragul fondurilor ungu-
rene, nici poftă de câştig ne-a adus în Ma-
ramurăş, ci porunca prea înaltă a Escelen-
tissimului Domn Episcop al nostru ne-a tri
mis atunci, când s'a dovedit lipsa neîncun-
ju ra tă de noi pentru liniştirea poporului 
agitat, pentru împedecarea trecerilor la ne
unire, şi pentru întărirea în credinţă şi con
ducerea cu părinţască iubire a credincioşilor 
rămaşi în Săcel şi în Dragomireşti. 

Cu ajutorul bunului Dumnezeu am sa
tisfăcut întru toate aşteptărilor înalte şi fără 
şovăire am manifestat iubirea frăţascâ faţă 
de colegii noştri ungureni, iară pe tiii Dv. 
domnii teologi acum a trecut anul i-am rugat 
să aranjeze o petrecere de vară în Drago
mireşti în favorul bisericei, luând asupra 
mea sarcina speselor de aranjare; am invitat 
prin nepotul Rev. Dv. dnul Atanasiu Doroş, 
pe toţi teologii aranjatori la casa mea, ca 
să vină cu o săptămână mai înainte oferin-
du-le după trebuinţă două sau trei căruţe, 
ca de aici să facă escursiuni pe munţi şi 
vizite la cine vor avea voie. 

Nu merităm deci dujmânia şi privirea 
rece a Clerului ungurean. 

Aci sum dator se disting şi cu plăcere 
o fac, că har Domnului în frunte cu prea 
onoraţii domni protopopi luliu Huban din 
Sătmar şi luliu Dragoş din Vişeul de mijloc 
mulţi sunt între confraţii ungureni, cari nu 
vă împărtăşesc vederile şi dela început ne-au 
primit cu frăţietate şi ne sunt şi astăzi soţi 

fi auzit pană acum, ci numai de acele, de 
cari t rebue să-şi aducă aminte toţi ; ne dă 
năgejde Dumnezeu, că glasul nostru nu puţin 
rod va avea. Aceasta o poftim: „Inoiţi-vă cu 
spiritul minţii voastre şi să vă îmbrăcaţi în 
omul cel nou, care după Dumnezeu s'a zidit 
întru dreptate şi întru sfinţenia adevărului" 
(Efez. 4, 23. 24), aceasta ne va fi nouă 
darul cel mai frumos şi mai bine primit 
dela voi la aniversarul cincizecelea al preo
ţiei Noastre. Şi când Noi „cu inima înfrântă 
şi în spiritul umilinţii" (Dan. 3, 39.) vom 
socoti cu Dumnezeu anii ce i-am petrecut 
în preoţie; Ni-se pare, că spăşim oarecum 
toate lucrurile noastre omeneşti ce sunt de 
spăsit făcându-vă atenţi şi îndemnându-vă 
să „umblaţi cu vrednicie plăcând întru toate 
lui Dumnezeu" (Colos. 1, 10.) — In îndem
narea aceasta nu vom atinge numai lucrurile 
ce sunt numai spre folosul vostru, ci celea 
ce sunt folositoare tuturor ginţilor catolice, 
căci nu se pot despărţi unele de altele. 
Căci preotul nu e om, care să poată fi 
bun sau rău numai pentru sine, ci modul 
lui de traiu are foarte mult efect asupra 
poporului. De bună samă, preotul bun e un 
dar mare pentru popor! 

Deci să începem Iubiţi Fii ezortaţia 
Noastră, ca să vă îndemnăm la aceea sfin
ţenie a vieţii, ce o pretinde gradul vredni
ciei voastre. Căci cel ce ajunge preot, nu e 
numai pentru sine, ci pentru alţii. „Tot 
arhiereul carele se iea dintre oameni, se pune 

credincioşi în păstorirea sufletească şi buni 
prietini în viaţa privată, iară Reverendissimul 
Domn CanOhic Dr. Petru Fabiăn totdeauna 
ne-a fost povăţuitorul şi sprijinitorul nostru 
cel bun. Mulţi vor fi şi de aceia pe cari i-a 
pus pe gânduri serioase răspunsul dat lui W. 

Ori nu va-ţi adus aminte Rev. Dnule 
Vicariu scriind despre noi cu atâta descon-
ziderare şi răceală, că „Unirea" e cetită şi 
în Dej şi în Sibiiu, unde prea bine ştiu câr-
muitorii bisericii greco-orientale, că lăţirea 
şizmei s-'au împedecat şi pană în ziua de 
astăzi e oprită numai prin zelul şi prudinţa 
pastorală a noastră? Ce vor gândi acolo 
despre preoţimea ungureană, care prin Vi-
cariul său preavenerat declară, că pentru 
polemia ziaristică a preoţilor din părţile 
Sătmărene şi pentru un „să zice," că v'am 
„descris în Gherla în colorile cele mai negre," 
„în loc de dragoste frăţască întâmpinăm 
răceală;" iară „tineretul nu cercetează casele 
noastre" căci vezi Doamne! „le batjocorim 
părinţii lor." 

Noi adecă suntem huiduiţi ca cei răi 
cari am venit — la poruncă — să stângem 
focul când vă ardea casa. 

Sau aşa de mare rău este scrisoarea 
din „Gazeta de Duminecă" a preotului Săt-
mărean ca şi noi cei din Maramurăş să ne 
canonim pentru ea, şi aşa de neiertat păcat 
am făcut dacă într 'adevăr — nu numai „să 
zice" — am fi desvălit din cele multe rane 
de pe trupul bisericii noastre de aici câteva 
sau chiar toate (de s'ar poteâ toate) în 
Gherla, ca nici în faţa rezultatului îmbu
curător şi cu neputinţă a-l tăgădui sau a-l 
înstrăina dela noi, ce am obţinut după atâtea 
jertfe îndurate în păstorirea de aici să nu 
ne puteţi ie r tă? Ura, dispreţul şi privirea 
rece a Dvoastre nu se pot slăbi cel puţin 
prin fructele oboselelor noastre, din cari mai 

pentru oameni spre celea, ce sunt cătră 
Dumnezeu" (Evr. 5, 1.). Acelaşi lucru ni 1-a 
ară ta t şi Domnul Hristos, când a asămănat 
pe preoţi cu sarea şi cu lumina, ca să arete 
spre ce are să se îndrepte lucrarea preoţilor. 
Aşa dar preotul e lumina lumii, sarea pă
mântului. Ori şi cine pricepe, că aceasta e 
mai ales când învaţă adevărurile religiunii 
creştine; dar iarăşi cine e să nu priceapă, 
că învăţătura aceea nu face aproape nimic, 
dacă preotul nu va adeveri prin faptă, ceea 
ce învaţă cu cuvântul. Cei ce-1 ascultă vor 
zice — ce e drept în batjocură, dar nu pre 
nedreptul —: „Mărturisesc, că cunosc pe 
Dumnezeu, dar în fapte neagă" (Tit 1, 16.), 
şi vor lăpădâ învăţătura, şi nu se vor bu
cură de lumina preotului. Din care pricină 
însuşi Hristos făcându-se în forma preoţilor, 
dintâiu a învăţat cu fapta apoi prin cuvinte: 
„A început Isus a face şi a învăţă." (Fap
tele Apost. 1, 1.). Nesocotind sfinţănia, chiar 
de Ioc nu mai poate fi preotul sarea pă
mântului, căci sarea împuţită şi stricată nu 
mai poate dă sănătate, şi apoi unde lipseşte 
sfinţănia, acolo trebue să fie stricăciune. 
Tocmai de aceea continuând Domnul Hristos 
asămânarea. pe astfel de preoţi îi numeşte 
sare înpuţită, carea „nu e mai bună de 
altceva, decât să se lapede atará, şi să se 
calce de oameni (Mat. 5, 13). 

(Va urmă). 

a les ,Cle ru l ungurean (maramureşan) gustă 
şi sa hrăneş te? 

Rev. Dvoastră ne-aţi dat răspunsul la 
aceste toate în „Unirea," asemenea şi fiii 
Dvoastre, când nu numai nu au primit invi
tarea mea, dar nici la petrecerea din Slatina 
nu ne-au chemat. 

Cum va judecă însă lumea ţinuta Dv. 
faţă de noi şi cât de dezastruoasă poate fi 
mărturisirea acelora pentru biserică? Sunt 
alte întrebări pe cari mai ales trebuia să 
le socoti-ţi. 

Sau nu-i sămnul urei şi a dispreţului 
răceala ce — înşişi o mărturisi-ţi, — întâm
pinăm şi prin fii Dvoastră a-ţi dovedit aşa 
clasic? Onoare şi aci escepţiunilor. Şi bine-i 
aşa, că poporul credincios să observe, că pe 
noi ardelenii mai mult ne urî-ţi decât pe" 
preoţii neuniţi şi mai altfel ne despreţui-ţi 
decât pe jidanii lipitori? 

Cauza bisericei noastre şi starea po
porului nostru doară nu sunt de a doua 
mână în Maramurăş?! Ori dacă tulburările 
religionale sau încetat, noi să ne certăm 
pentru dreptul la fondurile ardelene ori 
ungurene, ca şi cum asta ar fi chemarea 
noastră preoţească ? Unde în lume e oprită 
vestirea evangeliei lui Hristos prin bărbaţi 
născuţi în alt ţinut şi unde mai atârnă 
dreptul de păstorire sufletească şi apărarea 
credinţei singur mântui toare dela aparţ i-
nerea la cutare fond? 

Ne-am dedat cu privirile răci ale unor 
confraţi maramurăşeni ; ştim şi aceea, că 
unul dintre preoţii de aici a fost ameninţat 
prin ceialalţi colegi cu scoaterea din parohie, 
în cazul când ar îndrăzni să ne deie mână 
de ajutor la ţinerea misiunelor poporale, 
esperiat-am — cu durere sufletească — că 
la sfinţirea fundamentului bisericei din 
Dragamireşti preotul şi credincioşii săi dintr-o 
parohie apropiată n-au luat parte. Ne-am 

Intr'un sat. 
— Nuvelă originală scrisă pentru „ Unirea" — 

de 1. Agărbiceanu. 
(Continuare şi fine). 

Şi dl Manuil, cum într'o dimineaţă se 
privi lung în oglindă, rămase mult aşa, ne
mişcat, apoi se aşeză pe un divan vechiu în 
chilia întunecoasă. 

Se cercetă bine, şi văzii că-i trecut rău 
din lumea asta. Din toată frumuseţa lui 
deodată, nu mai rămase aproape nimic. 
Zimbi trist, ca la un gând întunecat. Ap*oi 
ieşi să chieme o slugă. 

— „Să mergi la dl Bucur să-ţi deie o 
litră de vinars de drojdii. Spune-i, că mi-au 
venit nişte oaspeţi." După ce-i sosi se în
cuie în casă şi începii să beie 

De aici încolo începu se cheltuiască 
mult. Aducea muzica dela oraş şi în căsile 
celea mari gândeai că-i ospăţi nopţi de-a 
rândul. Dimineaţa durmiâ pe subt mese în 
rând cu ţiganii, beţi şi ei. . 

Măriei i-se strângea inima. Eră gata 
mereu să zică o vorbă şi i-ar tăcea. Bucur 
încă se supără Ii păru rău după el, că se 
prăpădeşte aşa de tiner şi aşa de bun, cum 
eră. Cerca să-1 abată dela beutură, dar dl 
Manuil nu zicea nimic. Asculta liniştit pană 
ce termină, apoi îi cerea bani. Şi beţiile nu 
mai conteniau. Erau luminate toate fereştile 
dela casa cea bătrână, pănâ In zori zilei, şi 
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împlinit însă datorinţa preoţască şi nici
odată nn am descoperit prin ziare câtă ne
dreptate am îndurat din partea celor ce 
datorinţa au ca să lupte împreună cu noi. 
Nici cu succesele morale ş i 'mater ia le ajunsă 
prin zălul nostru nu ne-am lăudat. 

Pentru ce dară atâta desconziderare 
şi răceală? Pentru articolul din „Gazeta" şi 
pentru un „zice — să!" 

Patru ani şi jumătate a trecut decâud 
sum dispus de preot la Dragomireşti. 

Ştiut-am, că ceartă şi dezbinare voi 
găsi în parohia ungureană; şepte insinuări 
de trecere am privit cu multă mâhnire în ziua 
sosirei mele, ameninţări de nouă scăriţare 
de stole am auzit şi câtră aceste privirile 
de tot răci a confraţilor mei eră să mă în
gheţe. La ce aş fi lacomit. ca să vin aici? 
Ca văduva şi orfanii mei — dacă de bună 
sama vor rămânea după mine — să se îm-
părtăşască din fondul ungurean? Pentru 
diferinţa de 50 coroane la peuzia anuală să 
părăsâsc credincioşii meifascultâtori, să mă 
lipsesc de venitul parohial neştirbit dintr-o 
comună de frunte din Sălaj, de confraţii 
mei cu care alăturea mă luptam pentru 
fericirea poporului nostru şi de rudeniile 
mele şi după 14 ani de preoţie să vin a 
povăţui o turmă războită? 

In patru şi jumăta te ani 587 de predici, 
cateheze, biografii, t ractate istorice şi exe
getice am ţinut eu credincioşilor mei din 
Marmurăş, iară de 50 de ori alţi preoţi (între 
cari şi Rev. D-V.) au vestit cuvântul ade
vărului cu ocaziunea misiunilor p o p o r a l e l e 
în patru rânduri am aranjat în parohia 
Dragomireşti iară odată în Cuhea; am în
fiinţat „Cununa sfiintei Mării" reuniunea de 
rugăciuni cu s ta tute aprobate de Preavene-
ratul Conzist. diecezan; am abătut poporul 
dela mănăst irea Suceavei spre Şişeşti. Am 
mijlocit o fundaţiune misală cu venit anual 

de 20—25 cară nutreţ , o altă fundaţiune 
bisericească, moşie în pre ţ de 4000 coroane. 
Apoi loc potrivit pentru biserica cea nouă 
şi o grădină preţioasă pentru casa parohială. 
Pe lângă acestea în anul cel dintâi a venirei 
mele aici, când comuna bisericească nu avea 
decât 6000 coroane în număr, am început 
zâdirea unei biserice asemenea căreia nu 
mai este alta tu Maramurâş şi mai pe sus 
de toate am înfrăţit poporul învrăjbit şi am 
intors la sânul bisericei pe acei mulţi cari 
cu jurământ sau legat, că vor trece şi ei la 
neunire. 

Tot aşa şi fratele Tarta, care încă a 
venit la Sâcel pe t impul când, după expe* 
rimentarea fără de ispravă alor cinci preoţi 
ungureni, nici pe lângă promisiunea pe 
distincţia cu brâu roşu nu a-ţi mai găsit 
preot maramurâşan pentru păstorirea cre
dincioşilor de acolo; când numai putea-ţi 
pune pace cu poporul trecut mai bine de 
jumăta te la şizmă. Dânsul a venit aici — 
la poruncă — să regenereze parohia şi să 
mulţumeşte cu titlul de „provizor în sacris". 
A compus certele din comună: zideşte o bi
serică pompoasă şi păstoreşte turma cuvân
tătoare cu prudinţa şi înţălepciunea unui 
preot cuminte bătrân. Cel ce aici şi între 
aceste triste împrejurări şi-a început activi
tatea preoţască. 

Rezultatele aceste după părere sunt 
cel puţin a tâ t de preţioasă şi vrednice de 
conziderare pentru biserică şi neamul nostru 
pe cât este d. e. redactarea unui complex 
de biografii sau de citaţiuni din sf, scriptură 
sau şi o catedră de profesor la preparandia 
din Gherla. 

Şi ciudat lucru! Toate aceste nu Vă 
pot încălzi privirile cele răci. 

Încă nici reorganizarea parohiilor Săcel 
şi Dragomireşti nu ne îndreptăţăsc la fon

durile ungurene şi la frăţietatea clerului un
gurean, când ştiut este, că fără de noi cu 
totului tot a-ţi fi perdut aceste două parahii. 
(Să spună poporul credincios). 

In faţa acestui adevăr de tot rece şi 
nerecunoscător sună deci vorbele Rev. DV. 
„şi dacă acei fraţi (noi) vor repausa în 
aceste parohii (de cari interesul bisericei şi 
binele sufletesc a credincioşilor ne leagă), 
văduvele lor nu ştiu de unde vor dobândi 
penzia, căci bărbaţii lor neplătind compe-
tinţele fondului viduo-orfanal ungurean nu 
vor avea drept la penzia din acele fonduri." 

Pe lângă asemenea t ractamânt drept 
aveţi Reverendissime Domnule Vicar, că „nu 
vor dori fraţii ardeleni a mai veni în păr
ţile aceste, nu, mai ales în Maramurăş" nici 
atunci când — poate — ve-ţi mai avea 
lipsă de ei. 

La celelalte cuprinse în răspuns nu 
mă estind, că nu vreau să ieu parte în 
discuţie. Doresc şi eu, ca să se însemne W. 
cu numele propriu nu atâta pentru cele ce 
a scris decât mai ales, ca Rev. DV. să ştiţi 
a cui aserţiuni nu le pute-ţi zdrobi. Şi să nu 
fiu eu sau fratele Tarta bănuit de cores
pondent anonim. 

îmi repeţesc însă încăodatâ rugarea să 
binevoi-ţi a rectifică greşelile arătate cu 
toată cinstea, după curn pofteşte dreptatea, 
adevărul şi reputaţiunea noastră. 

După cari primi-ţi — mă rog — ex-
presiunea sâmţămintelor mele de cea mai 
aleasă stimă ce Vă păstrez. 

Dragomireşti, la 5 Oct. n. 1908. 

Emil Bran, 
preotul Dragomireştilor. 

oamenii din sat începură să vorbească de 
câte minuni de toate. Dar minuni nu eră, 
ci domnul Manuil îşi aducea acuma cunoscuţi 
din oraş, şi — beau să se prăpădească. Şi 
în mijlocul beţii Manuil făcea deodată sămn 
ţiganilor să tacă, şi prietinilor asemenea. 
Şi în liniştea grea cercă să vorbească, să 
spună ce-i pe sufletul lui, şi nu putea. Inoda 
câteva cuvinte şi se lăsă frânt pe scaun. 

Intr 'o zi, treaz, merse la arândaş acasă. 
E ră numai Măria acolo. 

— „Am venit să te rog de ceva" zise 
el cu neîncredere. 

— Cum nu dle Manuil. Doar Dta ai 
fost aşa de bun cu noi. 

— Bun da, dar ce folos. E vorbă, că 
eu acum am să mor. De ce te speri Dta 
dacă îţi spun, că a m . s ă mor? 

— Cum poţi vorbi aşa dle Manuil. Dta 
doar eşti om tinăr încă, zise femeia, albă 
ca păretele. 

— Tinăr da, am fost. Acuma s'a dus. 
E vorbă, că eu acum am să mor, şi aş dori 
ceva dela Dvoastră, dela dta aş dori." Privea 
obosit în pământ , şi-şi mişcă încet degetele 
pe genunchi. 

Femeia amuţi deodată şi-1 privea cu 
spaimă. 

— „Uite ce mi dorinţa. Să-mi îmbraci 
odaia mea în straie de acestea şi şă mi-o 
împodobeşti, ca pe-o odaie de-a Dtale. Pe 
urmă să-mi gaţi Dta mâncarea câte zile voi 
mai avea." 

Femeiei i-se umplură grabnic ochii de 
lacrimi, şi începu să plângă, tremurând toată. 

— „Pentruce să plângi dta, dacă eu 
am să mor? Vezi eu am fost să n'am noroc. 
Gândeşti dta, că averea asta ce o am e 
noroc? Dar acum nu mă mai gândesc la 
asta. Acum mă gândesc, că am să mor, şi 
odaia în care vo iu 'mur i vreau să fie împo
dobită ca a Dtale. Vezi eu nu-s de neamul 
Dvoastre. Dar mie mi-a plăcut totdeauna de 
români. Eu între ei am crescut. Pe ei i-am 
înţeles. Acum, că am ajuns aşa, e că n'am 
avut noroc." Eră obosit şi abia putu merge 
pană acasă. Măria încă în ziua aceea i-a 
aranjat odaia aşa cum a ştiut mai frumos. 
Nu ştia ce să creadă, dar i-se părea neîn
ţeleasă dorinţa aceasta a stăpânului. 

Ii gătiâ regulat mâncarea, şi-1 rugă 
totdeauna să nu mai beie. 

— „Acum nici nu mai beau. O să 
vezi Dta, că n'am să mai beau numai odată. 
Nici atunci nu mult. Numai un pahar." 

Şi şi-a ţinut cuvântul pană într'o zi. 
Atunci se sculă de dimineaţă, trimise trei 
slugi cu învitări la oraş, şi după amiaza erau 
pline de lume căsile celea mari. Sosise şi 
muzicanţii. Dl Manuil, îi îmbie cu beuturâ 
dar el nu gustă nimic. Când răsări luna, 
porunci ţiganilor să iese în curte şi să cânte. 
Stă înaintea lor cu ochii duşi în depărtări , 
şi la ceJea dintâi acorduri ale unei romanţe 
româneşti, lacrimile începură să izvorească 
din ochii lui uscaţi. A mers pană la căsile 

arândaşului, aci se opriră mult ţiganii, şi 
cântecele curate se înălţau ca nişte rugă
ciuni de adio, prin bolţile teilor bătrâni, se 
înălţau în văzduhul nemărginit . 

Apoi se întoarse la căsile din curte, 
ridică paharul fără să spună în sănătatea 
cui, şi lăsându-şi oaspeţii beţi să beie mai 
departe, trecu în odaia lui. Nu peste mult 
cei mai trezi din oaspeţi auziră o detună
tură puternică în odaia Dlui Manuil, şi când 
alergară să vădă ce-i, îl aflarâ întins pe podele. 

L-au îngropat popi străini din oraş, şi 
pe el ca şi pe părinţii lui. Dar s'a făcut o 
pompă mare. Veni o lume întreagă din 
oraşe, „să petreacă la groapă" cum spuse 
oratorul de ocazie „pe cea din urmă mlă-
diţă, a unui neam ilustru, care ne-a dat 
patrii şi neamului aţâţa bărbaţi însemnaţi, 
poeţi cari ne-au dus numele în s t ră inătate ." 

Şi într 'adevăr familia lui Manuil a dat 
multe suflete alese, curate, chiar cântăreţi 
cu mare renume, oameni, cari s'au închinat 
frumosului. 

L'au îngropat alăturea de părinţii săi, 
şi-au plâns după el, nefiind altele, clopotele 
româneşti din sat, cu atâta durere ca după 
ori care mlădiţă de-a satului. 

După moartea lui n'a trecut o tună şi 
arândaşul Bucur s'a dus de unde a venit, în 
părţile Ardealului. Oamenii spuneau, că a 
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» Alegere de Episcop. Duminecă 
în 4 Oct. n. 1908 înainte de amiazi 
a fost ales, cu mare maioritate, de 
episcop în dieceza gr.-or. a Caran
sebeşului părintele vicar episcopesc 
Filarec Musta. Alegerea a fost con
dusă de P. S. Părintele episcop al 
Aradului Ioan Papp. Nu avem de 
cât cuvinte de laudă pentru membrii 
sinodali, cari au ştiut să aleagă de 
Episcop pe cel mai harnic şi distins 
om al bisericii greco-orientale din 
Caransebeş. 

Criza orientală. Chestia maro
cană, care preocupase atâta spiri
tele lacomei Europe a fost aruncată 
pe planul al doilea, păşind pe planul 
prim, fără să se aştepte cineva — 
chestia orientală. — Stadiul la care 
a ajuns aceasta chestie e unul dintre 
cele mai acute — şi desvoltarea 
neaşteptată a ei, e o adevărată 
esplosie de bombă. începutul l-au 
făcut Bulgarii proclamându-şi ţara 
lor regat independent — dimpreună 
cu Rumelia; a urmat apoi Austro-
Ungaria anexând definitiv Bosnia şi 
Herţegovina şi redând Turciei Sand-
şacul Novibazar — seria o încheie 
deocamdată Grecia anexând Oreta. 
Si toate acestea cuceriri teritoriale 
să întâmplă pe spinarea bietei 
Turcii. Că ce va zice Turcia la 
toate acestea încă nu să ştie — 
•deocamdată ea apelează la puterile 
signatare ale congresului din Berlin 
— ale cărui hotărâri prin pasul a-
cesta sunt desconziderate. 

Din toate acestea cea mai în
drăzneaţă faptă e a Bulgarilor, căci 
ei au ocupat şi linia ferată din 
Rumelia, care aparţinea Turciei. — 
Conduita ce o va observa Turcia 
e tare greu de spus — şi poziţia 
ei e de tot grea şi neplăcută în 
faţa acestor Întorsături — atunci, 
când ea ar avea lipsă mai mult 
de pace. 

trebuit să se ducă. Altfel i-ar fi murit 
muerea, care slăbise cumu-i lemnul. Ziceau 
unii, că sufletul repausatului nu i-ar dă pace. 

Şi astfel a rămas curtea şi casa dom
nească pustie, în satul acesta românesc. 
Noaptea tufişurile ce au mai rămas din 
vechile parcuri, par fiinţe tupilate, cari stau 
la pândă. Prin coridorul larg, boltit de zici 
o vorbă cât de încet, huieşte prelung, ca 
şi când s'ar trezi din somn adânc un duh 
nevăzut, înăduşit de vreme îndelungată. 

Ia r nopţile, una ca alta, din întunerecul 
acoperişului plâng şi se văietă buhele, şi 
prin ferestuicile podului zvâcnesc liliecii, ca 
nişte fluturi grei, mari negri. 

U N I R E A 

Eventualitatea unui răsboiu a-
târnă mai mult dela prudinţa şi capa
citatea politică a bărbaţilor tinerilor 
Turci. De fapt, dacă ei s'ar aruncă 
în războiu, chiar şi în cazul celor 
mai strălucite învingeri tot nu a-
jung la rezultate reale. La tot 
cazul în faţa popoarelor din Balcani, 
Turcia trebue sâ-şi recâştige pres
tigiul avut ceea ce să poate numai 
prin un răsboiu. Dar contra cui 
— contra Austro-Ungariei, nu-i dă 
fnâna — contra Grecilor — ei, dar 
aceşti perfizi anexând Creta i-au 
oferit ajutorul armelor contra ini
micului fără să ceară recompenză (?) 
Ar rămânea Bulgarii, cu care Turcii 
iute ar gătă, dacă puterile i-ar lăsă. 
să-şi spele rufele singuri în duet. 
In cazul unui războiu cu Bulgarii 
ar sări în ajutorul Bulgarilor Rusia, 
iar Turcilor ar ajută Anglia; şi ar 
sări cu mânecile resfrânte şi Sârbia, 
care deja e gata să pornească contra 
Austriei şi să nu se oprească pană 
în V i e n a acuirându-şi B o s n i a 
şi Herţegovina — visul ei frumos. 
Şi s'ar mişcă Austria şi Germania; 
iar Italia ar trage drept spre ţăr-
murii, care îi doreşte — spre Albania. 

Şi a<r fi un războiu crâncen, în 
care bătrâna Europa şi-ar mai scu-

v tură odat'ă în vânt pletele-i de flăcău 
războinic,,— dacă puterile signatare 
ale congresului de Berlin vor află 
de bine aceasta, şi, dacă biata Turcie, 
nu va sta cu minte să-şi vadă de 
nevoile ei interne. 

C O R E S P O N D I N T E . 

Din Maramureş. 
Sarashi, 5 Octomvrie 1908. 

Vineri sara în 2 Octomvrie cu trenul 
accelerat a sosit Escelenţia Sa Dr. Victor 
Mihâlyi scumpul nostru Mitropolit la Saraseu 
de nou însănâtoşat, însoţit de părintele Ni-
colau Aron. 

Sâmbătă a făcut o pauză desbrăcând 
ostenelele de călătorie, apoi Duminecă în 
4 Octomvrie renoit trupeşte a ascultat Sf. 
liturgie în biserica frumoasă din loc celebrată 
de părintele I, T. Fane, parohul local. Cân-
rările au fost conduse cu mare ar tă şi evlavie 
de părintele N. Aron, încât a stors lacrimi 
din ochii bravului popor înbrăcat sărbăto
reşte în cojoce albe, ca neaua, 

După Sf. liturgie: cu mic cu mare, 
t iner şi bătrân în frunte cu preot local a 
mers la locuinţa Escelenţiei Sale, unde po
porul a făcut două grupuri, îndreaptă Esce
lenţiei Sale bătrânii în s tânga tinerii; ţi-să 
părea, că vezi o monarhie bătrână şi re
publică t inără, unde părintele I. T. Fane a 
vorbit înnumele poporului, accentuând, că: cu 
o nespusă dragoste să apropie de aripile 
şi scutul Escelenţiei Sale când după atâtea 
suferinţe, năcazuri şi dureri ce a îndurat, 
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ca şi de altădată şi acum iară-1 pot saluta 
în romanticul şi frumosul Saraseu oglinda 
satelor din Maramureş. 

Apoi răspunzând Escelenţia Sa, între 
altele a zis: mă bucur că vă pot revedea 
iar în locul acesta la vetrile voastre, vă rog 
să fiţi statornici în credinţa voastră stră
moşească, ca şi pană acuma! iubiţivă limba, 
ca şi un tesaur scump! ţineţi vă obiceiurile 
cu o sfinţenie erezită dela moşii şi stră
moşii voştri! 

Dându-ne binecuvântarea părintească şi 
40 de coroane pe, sama bisericei, ne-am de
păr ta t oţeliţi în suflet şi inimile noastre de 
dragostea părintească acelui mai mare preot 
român. 

Sfinţire de biserică. 
Beteag, la 5 Octomvrie X908. 

Lângă drumul de ţară, ce strătăia 
Ardealul dela apus la răsărit şi leagă Clujul 
cu Bistriţa, la 72 kilometri dela Cluj, să află 
comuna Baţa, mai de mult numită Băţcu 
pe cum să află numele imprimat pe un sigil 
bisericesc vechiu. Situată la poala Ciceului, 
care pe vremuri a fost posesiunea principilor 
Moldovei, depăr tare numai un kilometru dela 
Reteag, poate, că şi ea (Baţa) cu alte comune 
învecinate, pe cum Reteagul, Mihaieşti, Le-
Ieştii, Giurgeştii, Negrileştii, Chineştii, Ru-
găşeştii, Strimbu şi Boerenii au format 
prediul posesiunei Ciceu, când poate a fost 
întemeiată şi când a avut numirea : Băţcu, 
numire cu terminaţiune românească, pe cum 
româneşti sunt terminaţiunile eomunelor sus 
amintite, atestatore de originea lor dela 
principii Moldovei, cari aduseră pe aceste 
locuri şi locuitori de prin Moldova. De aci 
multe familii cu numele Iuga în Negrileşti 
şi numire de hotar: „Lazul lui Ţepeş" cum 
să afla în hotarul comunei Reteag. 

Baţa cu poporaţiune mixtă români, 
ca la 400 suflete şi magiari, ca la 500 su
flete, are un renume şi pentru castelul 
frumos situat pe o colină, ce să vede din 
depăr tare şi a t rage anteţ iunea trecătorilor, 
ce călătoresc pe drumul de ţară sau cu 
trenul şi este proprietatea contelui Zichy 
Antal Ferencz, dar şi pentru economia de 
model, ce să poartă la dominiul de vr-o 
1000 jugâre al numitul conte. Atinsă aceasta 
comună de drumul ţărei în laturea din spre 
nord; ea rămânea, ascunsă vederei trecă
torului în cea mai mare parte a sa şi numai 
dupăce trecea mai departe, vedea o biserică 
mai mare de piatră, zidită fără stil, bise
rica ungurească, şi o altă bisericuţă, de 
lemn, modestă, într-o margine de sat, chipul 
Românului, care în urma fatalităţii ajunsese 
abia suferit în vechia sa moşie. 

A fost însă destul cu umilinţa bietului 
popor român. Sosit-a vremea, ca Sionul ro
mânesc se îmbrace o haină mai frumoasă 
şi să ocupe un loc mai în vedere, în loc 

'mai de frunte pe cum i-s'ar cădea şi nea
mului românesc de pe aceste plaiuri să 
ocupe un loc mai de frunte politiceşte după 
importanţa sa numerică şi culturală. Aşa 
a plăcut Provedinţei divine şi ea a trimis 
inspiraţiune unui popor mic la număr, însă 
valoros după darul Iui Dumnezeu şi după 
vrednicia sa. 

Săgetat la inimă de întrebarea tân
guitoare din cartea I I Samuel 77. „De ce 
nu-mi zidiţi casa de cedru ?" acest mic popor 
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încălzit de dragostea lui Dumnezeu, sa su-
fulcat şi cu puteri unite a ridicat o biserică 
frumoasă, pot zice fără exagerare, măreaţă, 
lângă drumul ţârei, carea ca şi o lebedâ 
îşi ridică frumosul turn departe vestitor de 
mărirea lui Dumnezeu şi de hărnicia unui 
popor. 

Decor comunei, ba pot zice ţinutului 
aceasta, biserica în 20 Septemvrie c. a fost 
sfinţită prin Magnificul domn Ioan Georgiu 
canonic şi vicar general Episcopesc, ca de
legat cu asistinţa următorilor preoţi: Dr. 
Vasile Moldovan, profesor de Teologie în 
Gherla, Ioan Goron, protopop în Cusdrioara, 
Ştefan Busiţă din Mihaeşti, Teodor Brehariu 
din Meleşti, Gr. Ciuntereiu din Ambrişiu, 
Pompeiu Făgărăşan din Canciu, Gavril Mar
ţian din Găşeiu, Constantin Iuga din Ne-
grileşti şi subsemnatul, ca preot local, pe 
cum şi a preoţilor neuniţi, ca oaspeţi din 
considerabilă depăr ta re : Ioan Oltean din 
Suciul-de-sus, dela poalele Cibleşului, Ioan 
Rebrean din Săsariu. George Isaiu din Ciceu-
Cristur. 

Pe cum să cuvine unui dignitar bise
ricesc de posiţie a tât de însămnată, care 
are să îndeplinească un act a tăt de însămnat 
bisericesc, delegatul a fost primit cu arc 
de triumf, la în t rarea în comună a fost 
întâmpinat de tinerime, a fost sajntat de 
bună venire şi i-s'a predat un buchet de 
flori. La sosirea dinaintea bisericei celei 
nouă sub poarta triumfală a fost întâmpinat 
de preoţimea tractuală în frunte cu proto
popul, îmbrăcaţi toţi în frumoasele odăjdii 
şi a fost salutat şi bineventat de preotul 
local, dându-i-se spre sărutare sfânta cruce 
şi Evangelia. 

Condus cu procesiune la biserica cea 
vechie, acolo Magnificul Domn delegat s'a 
îmbrăcat în ornate sacre, apoi s'a făcut pro
cesiunea dela biserica cea vechie la cea nouă 
dupăce mai întâiu protopopul tractual în 
cuvinte duioase, cari au stors lacrămi din 
ochii poporului credincios, a luat rămas bun 
dela modesta bisericuţă vechie, adăpostul în 
decurs de vre-o 200 ani a credinţei şi locul 
de mângâiere sufletelor creştine din aceasta 
parohie. 

Sosită procesiunea în biserica cea nouă, 
inmediat se făcu sfinţirea apei, se stropi po
porul, se făcu încunjurarea bisericii celei 
noue, cu cetirea evangeliilor prescrise şi se 
stropi întreaga biserică. După încunjurarea 
de trei ori, se începu liturgia solemnă cu 
pontificarea Măritului delegat Episcopesc şi 
asistinţa preoţilor mai sus amintiţi. 

Predica ocazională o rosti delegatul 
Episcopesc vorbind avântat despre însem
nătatea bisericii şi datorinţa poporului de a 
cercetă sf. biserică, dând lauda poporului 
harnic, care a ridicat un astfel de locaş lui 
Dumnezeu şi în urmă împărtăşind binecu
vântarea bunului şi bătrânului Episcop, ca
rele din cauza slăbiciunilor bătrâneţelor nu 
a putut veni însuşi la consacrare. 

După cetirea numelor binefăcătorilor 
sf. biserici din par tea preotului local, s'a 
finit sf. l i turgie şi s'a cetit sf. maslu peste 
mai mulţi poporeni morboşi şi doritori de 
aceasta mângâiere . 

După sfârşirea ceremoniilor bisericeşti, 
a tât Măritul domn delegat Episcopesc, cât 
şi preoţimea şi inteliginţa prezentă s'au în
t run i t la banchetul aranjat în cur tea vred
nicului poporan şi curator bisericesc Gavril 
Borbel în pavilonul construit spre acel scop. 

Au luat parte şi primpretorele Gajzâgo Vil-
mos, pecum şi notarul cercual Bokros Istvân, 
ambii cu cea mai mare bunăvoinţă faţă cu 
întreprinderea edificării noue biserici. 

Aşa a decurs sfinţirea bisericei din Baţa 
într 'un mod înălţător de suflete şi mulţimea 
cea mare de popor creştin adunată în număr 
.ca la 2000 suflete s'a depăr ta t târziu mân
gâiată în suflet, că a asistat la un act săr
bătoresc ca şi acesta şi mulţi din ei, cari 
încă nu au biserică din material solid, se 
vor fi reîntors cu propusul nobil, de a con
lucra ca şi în comuna sa să se ridice una 
asemenea biserică. Ajute bunul Dumnezeu! 

Iară trecătorul pe drumul ţării privind 
aceasta sf. biserică, va mări pe Dumnezeu 
şi oprindu-se va ceti pe frontispiciul bise
ricei cu litere de aur inscripţiunea: Aceasta 
sf. biserică s'a edificat de credinciosul popor 
gr.-cat. din Baţa în anul 1907 şi s'a sfinţit 
la 20 Septemvrie 1908 şi va murmură cu 
buze şi inima evlavioasă, clătind din cap: 
„Harnic şi vrednic de cinste poporul, care 
a zidit biserica aceasta." 

Nu pot termina acest raport, fără de 
a aminti cu laudă pe un destoinic măiestru 
român, pe domnul Ioan Măşcâşan, măiestru 
tâmplariu, care ne-a făcut uşa şi ferestrile 
pe cum şi iconostasul la noua biserică, toate 
executate spre îndestulirea întreg poporului. 
Pe acesta îl recomand în atenţiunea domnilor 
fraţi preoţi, ca să-1 îmbrăţoşeze cu toată 
căldura pentru executarea de lucrările t re
buitoare la biserici nouă. Se află, cu lo
cuinţa în Nima (Ne'ma) poşta ultimă Gherla 
(Szamosujvâr) în comitatul Szblnok-Doboka. 

Mai amintesc, că vechia biserică din 
lemn bine conservat şi din lăuntru cu o 
pictură frumoasă încă şi aeuniă, ar fi vred
nică de conservat pentru un museu. Rămâ
nând parohia detoare, se va vinde. Mai are 
biserica aceasta un potir din seclul al XVI. 
masiv de argint şi a fost aurit, dar acum 
s'a şters auritura, bătut cu ciocanul şi având 
pe el figuri frumoase. Exemplare de aceste 
puţine se mai pot află şi pentru aceea este 
foarte apreţiat de arheologi şi anticuari. 

Ioan Sonea, 
preot gr.-cat. în Beteag şi 

ţfilia Baţa. 

Nr. 14—1908. 

C o n v o c a r e . 
Reuniunea femeilor române gr.-cat. din 

Blaj îşi va ţinea adunarea generală Duminecă 
în 25 Octomvrie 1908, la 3 oare d. a. în 
localul Casinei. 

Invităm la aceasta adunare pe toţi 
membri şi binevoitorii Reuniunei. 

Ordinea de zi: 

1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului. 
3. Dare de seamă despre fundaţiunile 

„Ana Vlassa născ. Poruţiu," „Leontina F. 
Negruţ iu" şi „Măria Hossu n. Szebeni." 

4. Proiectul de budget al anului 1909. 
5. Alegerea comisiunilor, a) pentru cen

zurarea raportului general, b) pentru a cen
zură darea de seamă a fundaţiunilor de sub 
punctul 3, şi proiectul de budget; c) pentru 
înscrierea membrilor noi şi incassarea ta
xelor dela membri vechi. 

6. Rapoartele şi propunerile comi
siunilor. 

7. Dizertaţie ţ inută de dşoara Elena 
Simtion. 

8. Eventuale propuneri. 
9. Alegerea comitetului pe un nou pe

riod de 3 ani*. 
10. Verificarea procesului verbal şi în

chiderea adunării. 

Blaj, la 10 Octomvrie 1908. 

Elena Nestor, Dr. Octavian Prie, 
prezidentă. secretar. 

Noutăţi. 
Mulţumită călduroasă i-să aduce On. 

domn Vasiliu B. Muntenescu, preot în Solo-
văstru, pentru suma de 5 cor. cu care a 
contribuit la fondul Internatului Vancean de 
fetiţe. Direcţiunea. 

Hymen. Ştefan Nyergeş, neguţător în 
Blaj şi Ana Christian anunţă serbarea cu
nuniei lor, ce se va celebră Duminecă în 11 
Octomvrie st. n. la 4 oare d. a. îh biserica 
catedrală din Blaj. 

Mulţumită publică. Dl Dr. Emil Pop, 
candidat de advocat şi dşoara Măriţi Cernea, 
au dăruit din incidentul logodnei lor în loc 
de anunţuri suma de 20 Coroane pentru 
„masa studenţilor romani" din Făgăraş. 

Espoziţie de copii. Marţi în 27 crt. se 
va ţinea în şcoala din Poiana o expoziţie de 
copii. Sunt admişi copiii dela 1—4 ani. 
Copiii mai sănătoşi şi mai bine iăcuţi vor 
fi premiaţi. 

17» canditat de advocat roman 
se caută. A se adresă la Redacţia 
„Unirii". (43) 1 - 3 

La spălat sum ca la horă 
Fără multă oboseală 
Căci săpunul cel bun Schicht 
Cruţă bani, timp, osteneală. 

Puterea minunată şi intensivă de a curaţi a 

săpunului Schichfs Hirsch 

zace in felul cum e pregătit şi In alegerea 
materialului brut din care se pregăteşte! 

Săpunul Schicht Hirsch 
cruţă manile, hainele! Nu produce oboseală 
şi grijă şi cruţă sănătatea, bani, timp şi lucru 

30,000 cor. garantă pentru curăţenie. 
r21) 5 - 8 



Pag. 338. U N I R E A Nr. 40. 

P a r t e a l i t e r a r ă . 

Mysterium erucis. 
Roman 

din timpul împăratului filero 
de 

Felix JYabor. 
(Continuare) 37 

Iu rotundă se făcu linişte mortală; 
toate privirile erau îndreptate spre statura 
nobilului Roman, carele prin numele, poziţia 
şi averea sa părea a fi singurul potrivit, se 
cuprindă tronul Cezarilor. 

Claudius Senecio fu cel dintâi, carele 
întrerupse tăcerea. „Acel bărbat este aflat," 
zise el, privind spre Calpurnius. „Dar acum 
spuneţi-mi: trebueşte el întradevăr se moară? 
Nu ajunge dacă va ii numai ezi lat?" 

„Ce vorbeşti de ezilî" erupse Vindex. 
„Are pământul loc pentru doi Cezari? Nu: 
trebue se moară!" 

„Se moară!" răsună năduşit şi înfiorător. 
„Cum am iubit pe copilul buclat de pe 

tron," zise Calpurnius încet, ca şi când ar 
fi vorbit cu sine însuşi. „însufleţit pentru 
tot ce eră sublim şi frumos, el ar fi putut 
deveni un al doilea August. însă în loc de 
aceasta el a devenit un ucigaş, un asupritor 
al poporului, un tiran al nobilimei. Ultima 
sa faptă înfricoşată — omorârea soţiei sale 
nevinovate — 1-a condamnat: se moară!" 

„Se moară!" răsună a doua oară în
fiorător. Atunci perdeaua se mişcă şi pr intre 
creţele ei întunecate apăru o faţă palidă-

„Cum, vreţi se omorâţi pe Cezar?" în
trebă o voce înspăimântată. 

„Trădare," strigă Vindex şi-şi s m â n d 
sabia spre a o înfige în peptul trădătorului. 
Insă se dete înapoi ca ameţit, când auzi o 
voce bine cunoscută, carea îi s tr igă: „Salve, 
dragă amice, salve!" 

El îşi băgă sabia în teacă şi-şi acoperi 
faţa cu manile. „Tu eşti, Plautus? — Nu, pe 
tine nu te pot omorî — chiar şi dacă ai fi 
un trădător. Dar nu: tu nu eşti trădător, 
tu n u ! " 

Şi el se aruncă în braţele prietinului. 
Ceilalţi se uitau cu mirare mută la reve
derea celor doi prietini, despre cari se ştia, 
că în t inereţa lor au fost nedespărţiţi, aşa 
în cât în Roma erau numiţi „Dioscurii cei 
t ineri ." ţ 

Calpurnius se apropie de dânşii şi în
tinse lui Plautus mâna. „Te salut, scumpul 
meu," zise el cu căldură. „Pe tine zăii te-au 
adus în mijlocul nostru." 

Plautus clătină din cap. „Nu zeii, ci 
nefericirea!" 

„Cum," zise Calpurnius, „şi acum eşti 
încă persecutat?" 

„Mai mult ca totdeauna," răspunse 
Plautus. „Sbkii împăratului sunt pe urma 
mea şi mă alungă ca pe o sălbătăciune 
dintr 'un loc într'altul.. Puterea-mi e aproape 
pe sfârşite." 

„Dar pentruce te persecută?" întrebă 
Vindex, „pe tine, cel mai credipcios dintre 
Romani?" 

„Pentru fidelitatea sa," zise Calpurnius 
întunecat. „El a servit patr iei : pentru aceea 
este urmări t şi gonit ca o tiară. — Aceasta 

nu este lucru nou sub domnia lui Nero. 
Dar cum ai ajuns tu chiar ac i?" 

„Şi în zece locuri m-am ascuns, însă 
spionii Împăratului totdeauna m-au găsit. 
Astăzi, câtră apusui soarelui, erau aproape 
se pună mâna pe mine. Atunci am năvălit 
în prima casă ce-mi veni înainte, am pătruns 
în grădină şi m-am ascuns aci tn templul 
cel părăsit ." 

„Şi tu," strigă Vindex, „pe carele ti
ranul îl perzecută de moarte : tu vreai se 
condamnezi hotărârea noas t ră? Nu te înţeleg." 

„Feriţi-vă, de a comite un omor: este 
o faptă înfricoşată!" 

„Omorul unui t iran o o faptă r e a ? " 
str igă Calpurnius. „Plautus, eşti tu un Ro
m a n ? Omorârea tiranului este o binefacere 
pentru omenime. Ceea ce am hotărît, ră
mâne: el trebue se moară!" 

„Nu aşa," strigă Plautus, „avertizaţi-1 
şi-1 conduceţi pe calea cea dreaptă. Nu vă 
pătaţi manile cu sângele domnitorului: asta 
ar fi peirea v o a s t r ă . . . . " 

„Taci, băiete," strigă Senecio îndârjit. 
„Ce are a face blândeţa! Să ne nimicească? 
— Nu: se moară, pentrucă de o sută de ori 
a meri tat moartea." 

„Se moară!" răsună a treia oară pu
ternic şi înfiorător prin locaş. 

„La lucru!" strigă Calpurnius. „Fiecare 
ştie, ce are se facă. La timpul hotărât ne 
vom revedea. Pană atunci poama este coaptă: 
apoi ea trebue se cadă!" 

Plautus îşi acoperi faţa cu colţul man-
tauei sale; el nu văzu, cum ceilalţi se de
părtară. Când se descoperi, eră singur cu 
Vindex. Acesta îi puse mâna pe umăr şi 
zise: „Ce-i cu tine, amice? Tu ai devenit 
un visător!" 

„Nefericirea m-a muiat!" — Ori poate 
învăţătura cea nouă, blândă?" se întrebă el 
în sine. 

„Deşteaptă-te, prietine," zise Vindex — 
şi urmează-mi! Ce vreai tu aci în această 
Romă răutăcioasă, carea îţi răsplăteşte cu 
nemulţumită serviciile tale credincioase? 
Vină — scoală, şi-mi urmează! Pune mâna 
pe sabie, şi mergem în Galia, în fruntea 
legiunilor! De acolo ne reîntoarcem victorioşi, 
doborîm porţile aceste mândre şi râs turnâm 
pe tiran de pe tronul său putred. Vină —!" 

Ochiul tinerului luci, şi s ta tura sa cea 
înaltă, sveltă, părea că creşte. 

Plautus însă trăgănă. „Eu am o mamă 
— " zise el. 

„De când întreabă un Roman după 
mamă-sa, când patria îl chiamă? Hei, Plautus, 
mi-se pare, că alte lucruri te ţin legat de 
cetatea aceasta. Roşeşti? — Aşa dar am 
gâcit-o! Deci săgeata lui Amor ţi-a rănit 
inima ta cea t a r e ! De altcum aşa e, odată 
totuşi trebuia să se întâmple astfel. Insă ca 
amorul se te prefacă în visător, aceasta nici 
odată n-am gândit-o. Mai curând credeam, 
că el te va preface într 'un erou! Vină, nu 
mai t răgăna! Mai întâi t rebueşte edificată 
domnia cea nouă peste colinele e terne ale 
Romei: şi numai după aceea lasă-ţi inima 
se vorbească! Pentru acum însă ti un Roman 
întreg, mare!" 

Plautus strânse mâna prietinului său; 
vâzându-1 atât de entuziasmat, se deşteptă 

şi într'însul vechia sa putere. „Bine," zise 
el, „sum al tău. Vin cu t ine!" 

„Aşa iarăşi îmi placi. P lautus! Intru 
adevăr, tu nu eşti născut se ti visător." 

„Totuşi mi-ar plăcea, ca Cezarul se fie 
cruţat —," zise Plautus. 

„Lasă aceasta!" zise Vindex aproape 
vehement. „Lumea îşi are cursul ei şi nu-i 
pasă de dorinţa singuraticului. Lasă se vină, 
ce trebue se vină!" 

Ei merseră în tăcere spre palat. Un 
german uriaş îi aşteptă. „Pune şeaua pe cai, 
Sasso," demândâ Vindex. „înainte de răsă
rirea soarelui trebue să fim eşiţi dintre zi
durile acestei cetăţi. Acum însă se ne în
tărim prin vin şi somn." 

După două ceasuri liniştea palatului 
fU conturbată. Vindex sări înarmat din 
aşternutul său. „Ce e s t e?" întrebă el pe 
Scăvius, carele se apropia palid, ca moartea. 

„Zbirii împăratului!" zise acesta cu 
voace t rămurătoare . 

„Laşule!" şopti Vindex şi trezi pe 
Plautus. „Ei sosesc cu două ceasuri prea 
curând," se întoase el cătră Scăvius. „Dar 
tot a t^ta: nu ne e frică de ei! Sasso, caii 
în curtea de coloane! Plautus aruncâ-te în 
şea şi mă aşteaptă!" 

Vindex păşi spre poarta de in t ra re ; 
de din afară se auziau lovituri de pumni în 
uşă. „Ce vre ţ i ?" întrebă Scăvius cu voce 
văierătoare. „Cine conturbă, la mezul nopţii, 
liniştea unui cetăţean Roman?" 

„Deschide!" demândă o voace —: „în 
numele împăratului!" 

„Pe Iupiter. deschid îndată!" strigă 
Scăvius. „Aveţi răbdare, deschid! Căci sublimul 
imperator o porunceşte: la moment deschid!" 

In intervalul acesta Vindex aşeză ruda 
cea de fer la poartă şi zurăi cu lanţul, spre 
a face pe cei de afară se creadă, că el se 
trudeşte se descue lăcăţele. 

„Deschide!" răsună afară, şi lovituri 
nouă bubuira în uşa cea tare. 

„Deschid, deschid!" strigă Scăvius. 
„Manile mele însă îmi t rămură! Aveţi răb
dare, strig sclavii." Şi el se reîntoarse în 
atrium şi s tr igă: „Mucius! — Fulvius! — 
Paris! — veniţi şi deschideţi!" 

Vindex îi întinse mâna şi zise: „Re-
ţine-i câtva timp si-i ademeneşte tn antişam-
bră, ca se nu audă lovitura de potcoave a 
cailor noştri. Vale!" 

El grăbi în curtea de coloane, unde 
se aruncă pe calul său focos; ceilalţi erau 
deja pe şea. „Tu închei conductul!" zise el 
cătră german, pe spatele căruia a târnă o 
săcure puternică. 

încet şi cu precauţiune îşi îndreptară 
caii spre s t radă; încă şi acum se auziau lo
viturile surde ce cădeau pe poarta palatului 

Când ajunseră în stradă, Vindex zise 
încet: „Acum luaţi sabia in mână şi trecem 
ca orcanul prin oraş!" Ei ocoliră repede 
poala sudică a colinei calice, şi trecând prin 
stradele pustii, prin cari nu se vedeau decât 
numai puţini trecători din clasa poporului, 
ajunseră în curând afară din oraş, unde 
deteră drumul la cai, cari porniră, ca vântul. 

Noaptea eră senină şi obiectel* se 
puteau distinge din depăr tare mare ; dupăce 
au călărit cam vre-un mii, Viudex îşi opri 
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calul. Plautus şi . Sasso făcură asemenea. 
Caii cei nobili steteau, ca vărsaţi din bronz. 
Vindex îşi aplecă îndărăpt partea superioară 
a corpului său şi ascultă. Ochii de şoim alui 
Sasso pătrunsără prin întunerec. £1 ridică 
mâna. „înapoia noastră sunt călăreţi," zise 
el. „Unul — doi — trei — patru!" 

Vindex afirmă mut. „Suntem urmări ţ i ! 
îna in te!" Şi conductul porni din nou. prin 
noapte; copitele răsunau cu putere pe drumul 
petros. „Afurisit!" crâşni Vindex, „de lună 
şi de petri ne-am putea lipsi astăzi. Trebue 
să-i înşâlăm. Indreptaţi-vă spre sudost! Vom 
înainta spre Via Ardeatina." 

Caii zburau; îndârăptul lor însă ră
sunau desluşit «¿pítele cailor, '• 

„Ei sunt mai astuţl, decât credeam 
eu." zisé Vlfldéx; „ne-au g tc l t intenţiunea. 
Dai acum e tot una, mergem înainte. Va fi 
o vânătoare turbată. 

Trecură în goană mare pe lângă arbori 
şi colibi; dinaintea lor se iviră monumentele 
din calea appică, printre Cari trecură, ca în 
zbor. După o mie de paşi deteră în calea 
ardeatina. Nici unul nu mai vorhiâ nimic, 
pentrucă fiecare ascultă la zgomotul dindă-
răptul lor, carele se apropia tot mai t a r e . 

„Au cai de tot iuţi," zise în fine 
Vindex. „Ai noştri sunt prea greoi. Mâna 
pe sabie! Va fi o luptă ferbinte. Noi însă 
t rebue să învingem!" 

El se întoarse: atunci văzu, cum unui 
dintre călăreţi, pe un cal alb, ca zăpada, 
alergă departe înaintea celorlalţi. 

„Şi totuşi sunt proşti," zise el îndârjit. 
„Cine a mai văzut se călărească cineva 
noaptea pe un cal alb!" 

O săgeată îi vâjîi pe lângă coif. „Bine 
ţântit ," murmură el, insă rău nimerit!" 

Călăreţul se apropie repede; calul lui 
Sasso rămase ceva mai înapoi; persecu
torul fü la moment lângă Sasso şi îşi înfipse 
sabia în pântecele calului acestuia. Sasso 
sări repede de pe calul său, carele ameninţa 
se cadă, şi se aruncă în spatele calului po
trivnicului său. Cu mâna sa uriaşă el în
doi îndărăpt capul călăreţului înspăimântat 
şi-i înfipse sabia în gât. Un torent de sânge 
întunecat se revărsă pe corpul alb al ca
lului, carele se ridică în două picioare. Sasso 
lăsă corpul călăreţului mort se alunece jos 
şi apucă cu mâna tare frânele calului, carele 
simţind un călăreţ străin în spatele sale, 
porni înainte în goană turbată. 

Vindex şi Plautus nu observară nimic din 
cele ce s'au întâmplat la spatele lor; deodată 
văzură alergând pe lângă ei înainte calul 
cel alb al persecutorului lor. Călăreţul însă 
nu eră Roman; de pe spatele uriaşe şi de 
pe capul cel mare ei recunoscură într'însul 
pe soţul lor. 

„Pe toţi zâii," strigă Vindex, „acesta 
e Sasso, carele aleargă ca vântul. „Omule," 
strigă el după dânsul, „ce ţi-a pleznit în 
c a p ? " Nu căpătă însă nici un răspuns. 

„ înainte , t rebue să-1 ajungem!" Ei por
niră iarăşi înainte şi se apropiara de locul, 
unde calea se îndoia cătră Lavinium, de 
unde conducea mai departe cătră Laurentum 
şi Ostia. Pe acest drum se îndreptă calul 
cel alb. 

„E nebun!" strigă Vindex „Sasso, cel
alalt drum, celalalt " Insă calul alergă 
mereu înainte. 

Intr 'aceea persecutorii se apropiara 
mult, şi când cei doi călăreţi au ajuns la 

locul unde căile se încrucişau, ei se aflau 
numai la câteva sute de paşi în urma lor. 
Vindex crâşni din dinţi. „Doi contra pa t ru : 
va fi o luptă ferbinte. Dar totatâta, dreptatea 
este pe partea noastră." 

Ei înaintară mai departe pe calea 
ardeatina, carea conducea cătră Antium; 
persecutorii se ţineau In urma lor şi deja 
se auziâ sforăitul cailor lor. 

„Predaţi-vă," răsună o voace dindă-
răptul lorj „predaţi-vă în numele împă
ratului!" \ 

„Bah, împăratul!" strigă Vindex dis
preţuitor şi-şi întoarse calul ca fulgerul; 
Plautus făcii asemenea. Intr-însul încă se 
deşteptă pofta de luptă şi săbiile „dioscurilor" 
căzură asupra agresorilor, încât ieşau scântei. 
Insă şi aceştia erau luptători buni şi afară 
de aceea aveau cu o sabie mai mult decât 
persecutaţii. Lupta eră aprinsă şi îndârjită; 
Plautus fii atacat de doi deodată, el însă 
luptă, ca un leu. 

Atunci de pe cale se auzi deodată 
sunet de copite şi un călăreţ uriaş se apropia, 
ca un uragan. In dreapta sa lucea săcurea 
cea puternică şi cu o lovitură despică capul 
celui mai de aproape dintre zbirii împă
ratului. 

„Frumoasă lovitură!" strigă Vindex 
triumfând şi-şi înfipse sabia în peptul con
trarului său. 

El se întoarse spre Ultimul dintre 
persecutori, carele, când văzii pe soţul său 
căzând, voia se fugă. 

„Stai," strigă Sasso şi-şi ridică din 
din nou arma sa teribilă, „astfel nu ne în-
ţălegem! Eu iubesc lucrul limpede." Şi 
aieptându-şi săcurea, îi zdrobi capul. 

Osteniţi de lupta cea crâncenă, ei 
tăcură şi-şi întoarsărâ încet caii. Apoi Vindex 
întinse mâna Germanului şi zise: „Pe Donar, 
blondule German, asta a fost o lovitură 
măiastră! Din oara aceasta tu eşti liber!" 

„Iţi mulţumesc, tribune," zise uriaşul 
cel blond râzând şi-şi îndreptă s ta tura cea 
puternică. „Mulţumită ţie, buclele mele în 
curând îmi vor cădea iarăşi peste umeri. 
Iar calul acesta, carele în iuţală întrece 
vântul — ?" 

„Este al tău! Şi să-mi fi prietin!" 

„Din dragă inimă, tr ibune!" 
„Un animal escelent!" zise Plautus cu 

admirare. 
„Unicul lucru bun, pe care-1 duc din 

Roma în patria mea," râse Germanul. 

„Grosolan ca un urs germanic," zise 
Vindex, „însă fidel ca aurul. Se grăbim, ca 
se ajungem la ţinta noastră." 

Ei călăriră mai departe prin noaptea 
sănină şi ajunseră in curând Ia orăşelul 
Ardea. Un ceas după aceea descălecară în 
portul dela Antium. 

O tr i remă superbă se legănă pe apa 
întunecată şi un vânt proaspet umflă pânzele 
cele albe. 

„Fortuna," zise Vindex, „ne va trece 
repede preste valuri. Plautus, din ceasul 
acesta se începe norocul nostru." 

La ost se zărea o roşaţă peste coamele 
întunecate ale munţi lor: regele zilei se ri
dică, pe cai de nori, în imperiul său e tern . 

„Niciodată nu m-am despărţi t a tât de cu 
greu de pământul lui Latium," zise Plautus, 
când amicii stăteau l ingă statua de aur 
a zeiţei. 

„Iarăşi venim înapoi," zise Vindex, 
voios, „ne reîntoarcem ca învingători." 

„Pe mine mă atrage cu putere îndărăpt 
la patria mea," zise Plautus visător, „mă 
atrage credinţa aceasta miraculoasă. —" 

„Credinţa în fericire — şi în iubire!" 
zise tribunul surizând. 

Plautus clătină din cap, însă nu zise 
nimic. Numai ochiul său privea visător la 
ţărmul ce dispărea şi buzele sale şoptiră 
l in: ' „Iarăşi viu, Domnul meu — Dumne
zeul meu!" 

(Va urmă). 

Proprietar-editor: Aurel C. Domşa. 
Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 

„Recomandăm propr ie ta r i lo r de vii 

cu toată că ldura tovărăş ia românească 

„Muguru l" însoţ i re economică-comerc ia lă 

în El isabetopol (Erzsebetvâros) ca re vinde 

altoie de viţă de vie de toate specii le pe 

cum şi viţă amer icană cu şi fără rădăc ină 

şi la dorinţă însoţ i rea dă instrucţie gra t i s 

or i cui în toate ramur i le vit iculturei . 
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La 

să se adreseze, 

cine doreşte a cumpără 

' Pom Roditori A A M W p , 
de calitaten I. arbori de promenadă, tnfe de ornament, 

acăţi, gledicii, coniferi ş. a. pe cnm şi 

VIŢĂ DE VIE ALTOITĂ, 
vi ţă de vie europeană şi americană cu si 

fără rădăcină. 
Cataloage trimite gratuit şi franco. 
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1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 
Levis Walace, 2 v. . 2.90 

2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câie-va momente din înce

puturile bisericeî rom. de 
C. Auner — 20 

4. Nume de familie la românii 
diu Ungaria, de A. Viciu. . —-.12 

5. Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan —.16 

6. Albertina. Povestire de 

Dr. V. Bojor. . . . —.30 
7. Cestiuni din dreptul bis. unite 

p. I. II 3'40 
3. Cele doue feţe ale lumii de 

Xicu —.30 
9. Ziua Deşteptării de Aurel 

Fodor . . . . — . 1 6 
10. Cele două conştinţe. pieză 

teatrală in 5 acte. trad. de 
Simion Zehan . . —.4U 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 1 
Nrii ii, primesc cu 010 cor. în loc ti-8-i cor o 
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Product din Chichinda-mare 
Ţigle licenţiate de sigu

ranţă fabrica Bohn, Nr. 272. (J 
" i E 

M . B O H N * S O Ţ I I 
N A G Y K I K I N D A şi Z S O M B O L Y A . 

C e l mai I m n s t a b i l i m e n t d e a c e s t 

s o i ii î n î n t r e a g ă A u s t r o - U n g u i i a . 

Fabricelede cărămidă ale lui Bohn 
In CHICHINDA-MARE si ZSOMBOLYA 

Fondată în 1864. — Referinţele cele mai de frunte. 

= Productul anual 5 0 milioane = 
ţ i g l e d e s iguranţă, d in f a b r i c a Ini B o h n . 

OXID DE FIER roşie naturală sau cătrănit. 
= PRODUCTE: Ţigle licenţiate de coperiş. = 
r z = C o p e r i ş u l c e l m a i ie f t in ş i m a i frumos . 

Preţ--curant şi mustre tr imitem, la cerere, gratis şi franco. 

1 • . t C X 2 u = 

Product din Szombolya. 
Ţiglă de coperiş, licenţiată Nr. 253. 

( 2 6 ) ! l - 1 0 

Viţă altuită. Viţă altuită! Viţă altuită! 

( 4 2 ) 1 - 5 De v â n z a r e 
Un cuant mai mare de altoi de viţă cl. I-mă, altuiţi în viţă americană („Riparia Portalis") după metoda cea mai bună 

(altoirea în muşchi) în următoarele specii: 

S o i u r i p e n t r u v in a l b : S o i u r i p e n t r u v in r o ş u : 
Rizling italian (Olasz Rizling) 1 0 0 0 bucăţi = 2 0 0 coroane. Burgundi, mare (Nagy Burgundi) 1 0 0 0 bucăţi = 2 U 0 coroane. 
Mustoşi (Musztos fehe>) ;Î ÎÎ = 2 0 0 Lugojană, neagră (Nemeş Kadarka' ÎI = 200 77 

Goarneşi, Iordovană (Iârdovâny) n n = 2 2 0 îi Ca rbenet (Carbenet franc) ÎI „ = 200 77 

Galbini (Mezes fehâr) » ÎÎ = 2 0 0 Merlot TI „ == 200 » 
Feteşti 
Mestecaţi 

(Erd. Leânyka) 
(Vegyes borfaj) 

ÎÎ 11 

n 

= 2 2 0 

= 2 0 0 
» 

M 
S o i u r i d e d e s e r t (de m a s ă ) c s e m e g e : 

Rulendi (Rulăuder) » = 2 0 0 î l Chasselas blanck croquant (alb) 1 0 0 bucăţi =?= 2 2 coroane. 
Şmighiră (Som, Furmint) ÎÎ » = 2 0 0 îl Chasselas rouge croquant (roşu) V n - 2 2 

Ezerjo ÎÎ îî = 2 0 0 Tî Muscat Alexander (alb) 2 2 

Bacator n îî = 2 0 0 ÎT Muscat Passatutti (alb) » » = ~ 2 4 îi 
Silvan verde (Zold Szilvâny) » î l - 2 0 0 7T Muscat Ottonel (alb) V n = 2 8 

Chasselas Napoleon îl Í I - 2 0 0 lî Muscat Hamburg (negru) n « --- 30 
Muscat Lunel ÎI n = 2 1 0 îî Kosuth Lajos (alb) V „ = 30 ÎÎ 

Muscat Croquart n îî = 2 4 0 n Suvenir de mileniu (abl) 77 „ - - 40 » 
Slancamenca (roşie) n ii = 2 4 0 ÎI Oriaşul de Genua (Genuai oriâs) (alb) n » - 40 

Csaba gyöngye (alb) 1 , - 1 

Altoi clasa II-a. — — — — — _ _ _ — — - 1000 „ = - 8 0 ri 

circa: 800,000 buc. lose Viţă americană (sălbatioă): circa: 800,000 buc. lose 

1 0 0 0 bucăţi = 1 7 coroane. 
>i n = = 50 „ 
„ „ = 4 0 „ 
. „ dela 8 

Riparia portalis clasa I-mă dela 6 cm. în sus groasă 4 5 cm. lungă — — — — — 
Riparia portalis clasa I-mă dela 6 cm. în sus groasă 1 2 0 cm. lungă (din care se pot face 3 bucăţi) (altoi) — 

„ „ cu rădăcină — — - — — — — — — 
Viţă nobilă (europeană) dela 6 mm. groasă 4 5 — 5 9 cm. lungă (mai multe soiuri) — — — — n u dela 8 „ i n sus. 

Aceia cari au trebuinţă de viţă sălbatică pentru altuit, sunt rugaţi aşi face comándele cel mult pană în 10 Noemvrie 1908 şi totodată a-mi 
face cunoscut cât de lungă să fie tăiată; după 10 Noemvrie preţurile viţei sălbatice se va urcă (ridică). La comandă rog, a-se trimite 
'In anticipafiune, adresa să se scrie legibil indicându-se posta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea să va face cu îngrijire socotindu-se 
spesele proprii. Reclamaţiunile să i-au în considerare dacă sunt făcute cel mult la trei zile după primire. La comande mai mari vând şi 
pe cambiu pe lăngă cavenţi buni, terminul solvirii 1 Octomvrie n. 1909. 

Sâncel—Szancsal, u. p. Balázsfalvu. loan Bărbat, 
înv. producent de altoi. 

Tipografia Seminariutui teologic gr.-cat. 

„ F a m i l i a Română."Revistă 

ilustrată apare im fiecare săptă

mână cu un bogat cuprins literar 

şi distractiv, (sfaturi, Curierul Mo

dei, Gâcituri). 

Abonaţii noi pot primi toate 

numerile dela început. Abonamentul 

e de 10 coroane pe un an. 

Adresa; Budapesta V. Strada 

Csăky 23. ( 3 0 ) 8 — 5 2 


